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POZNAWANIE SWIATA

Podaj nazwe jednego drapieznika zamieszkujacego Litwe.

Czym drapieznik rézni si¢ od zwierzecia roslinozernego?

Zdjecia przedstawiajg zajgca tego samego gatunku |
w lecie i w zimie. Dlaczego zmiana barwy futra
w réznych porach roku jest dla niego istotna?

Niektore z przedstawionych zwierzat zZyja w grupie. Wymien jedng nazwe takiego
Zwierzecia.

[ r\'@m\*%

W11k Mysz Lis Mucha Zaba

H Wykonaj zadanie na podstawie informacji podanych w tabeli.

Delfin Nietoperz
Srodowisko | Woda Lad
Stuch Bardzo dobrze rozwiniety Bardzo dobrze rozwiniety
Odzywianie |Ryby Owoce, nektar z kwiatéw, owady
Rozmnazanie | Rodzg Zywe mlode Rodzg zywe mtode

Delfiny i nietoperze nalezg do grupy ssakéw. Na podstawie ktorej podanej w ta-
beli cechy sg one zaliczane do ssakow?

n Gdy nie dbamy o zeby, pojawia si¢ prochnica zebdw. Jezeli nie leczymy zepsutych

zebow, moze ucierpie¢ zofadek i serce. Zaznacz haczykiem (V), ktére
z przedstawionych organéw mogg zosta¢ uszkodzone na skutek prochmcy quow
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POZNAWANIE SWIATA

Obok debu jednoczesnie wykielkowaly z zotedzi trzy rosliny.

n Utworz taiicuch pokarmowy wilka, wpisujac brakujace wyrazy.

Podaj dwie przyczyny wyjasniajace, dlaczego kietek
zaznaczony literg A jest mniejszy niz dwa pozostale kietki.

1.

2. o

RS S

n Dominik i Emilia hodowali nasiona fasolki na wilgotnej wacie. Emilia trzymata

10

11

fasolke na parapecie, a Dominik — w ciemnej skrzynce. Po kilku dniach wszystkie
nasiona fasolki wykietkowaty.

91 Co Dominik i Emilia chcieli zbada¢ za pomocg tego do$wiadczenia?

92 Do jakiego wniosku doszli Dominik i Emilia na podstawie wynikdéw tego
doswiadczenia?

® Do kietkowania nasion niezbedne sg wilgo¢ i $wiatlo.

Do kietkowania nasion niezbedna jest tylko wilgo¢.

© Do kietkowania nasion niezbedne jest tylko $wiatto.

@ Do kielkowania nasion nie jest potrzebne ani $wiatto, ani wilgo¢.

9.3 Ktdre doswiadczenie z rozsadg fasolki powinny wykonaé dzieci, aby okresli¢
wplyw urodzajnosci gleby na wzrost roslinek?

(® Jedng roslinke hodowac na parapecie, a inng - w ciemnym miejscu.
Jedna roslinke hodowa¢ w cieptym pokoju, a inng - na chfodnym balkonie.
© Jedng roslinke podlewad wodg, a inng — nawozem w plynie.
@ Jedna roslinke wsadzi¢ do piasku, a inng - do torfu.
Jak okreslamy czlowieka, ktéry ma pelne prawa i obowigzki wobec panstwa?
(® Mieszkaniec
Uczen klasy 5.
© Mieszczanin

@ Obywatel

Czym sie roznig obowigzki prezydenta i mera?

klasa 4.
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POZNAWANIE SWIATA

Ktore twierdzenie nie pasuje do charakterystyki cztowieka epoki kamienia?

® Podczas polowania uzywal kamieni.
Budowat zamki i grodziska.
© Odzywiat sie¢ miesem i rolinami.
(@ Porozumiewal sie za pomocg gestow.
W tabeli zostaly podane wynalazki i ich wplyw na zycie ludzi. Wypelnij tabele do konca.
Wynalazek Mial wplywna ...

Socha rozwoj rolnictwa

Kompas podroéze

Maszyna drukarska

Ktdre twierdzenie nie pasuje do charakterystyki panstwa demokratycznego?

(® Organizowane sg referenda.

Ogranicza sie wolnos¢ prasy.

© Obywatele, organizujac strajki, wyrazaja swoje niezadowolenie.

(@ Przedstawicieli narodu wybiera sie podczas regularnych wyboroéw.

Wpisz w odpowiednim miejscu na mapie nazwe Wilno.

1[0 Przyjrzyj sie uwaznie zdjeciu, na ktérym przedstawiono przejazd kolejowy, oraz
planowi. Uzywajac znakéw umownych, narysuj na planie brakujace oznaczenia.

Zdjeci
u
VT :

przejazd

e modelu
kolejowego

Plan przejazdu kolejowego

O Drzewo
Kolej
|:| Budynek

|:| Droga
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POZNAWANIE SWIATA
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191 Ktérego kontynentu brakuje na mapie?

Na ktorej ilustracji przedstawione jest $redniowiecze?

53 e TP/

Ktéry srodek transportu nie zanieczyszcza srodowiska spalinami?

192 Ktéry rodzaj dziatalnosci najbardziej odpowiada ludziom zamieszkujacym na

obrzezach kontynentow?

Hodowla zwierzat Rolnictwo Rybotowstwo Mysliwstwo

® © ©)
Wyjasnij swoj wybor.
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POZNAWANIE SWIATA

Marek nalat do dwoch duzych talerzy jednakowg ilos¢
20 . . .
wody. Jeden talerz postawil w cieniu, a drugi -
w naslonecznionym miejscu. Wieczorem zauwazyt,
ze ilo$¢ wody w talerzach sie zmniejszyta.

201  Ktora wlasciwos¢ wody badal Marek?

20.2 W talerzu, ktéry stal w nastonecznionym miejscu, zostalo mniej wody niz hd

w talerzu znajdujacym si¢ w cieniu. Dlaczego tak si¢ stalo?

Pawel wykonal doswiadczenie z woda. Co minute mierzyt temperature wody.

35°C 30°C °C 20°C 20°C °

211 Wpisz do pustej ramki, jaka byla temperatura wody po dwoch minutach.

2.2 Co Pawet chcial zbada¢ za pomocg tego do$wiadczenia? e
(® Zmiane stanu wody.
Zmiane temperatury wody.
© Zmiane ilosci wody.
(® Zmiane przejrzystosci wody.
213 Co Pawel zauwazyl podczas trzeciej i czwartej minuty badania? b

214  Jaka temperatura byla w pokoju, w ktérym Pawel wykonywal doswiadczenie? | ®

°C
Podaj nazwe planety oznaczonej znakiem X s
na schemacie Ukladu Stonecznego?
Stonce 2@ 9 \9\3}\
t‘ ® S (=]
= 2= N =
= 2 E 2 B
il-‘) § 02 3 < . Vs
s >N 2 @ Odpowiedz:
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POZNAWANIE SWIATA

Substancje moga wystepowac¢ w trzech stanach skupienia: statym, cieklym
i gazowym. Podaj stan skupienia wymienionej substancji.

Substancja Stan skupienia

Powietrze

Uczniowie wykonali doswiadczenie, ktére pokazano na
obrazku. Kawaleczki masta umiescili na trzonkach
réznych tyzek — drewnianej, metalowej i plastikowe;.
Nastepnie umiescili tyzki w goracej wodzie.

241 Na lyzce C masto zaczelo sie topi¢ najszybciej.
Z ktorego materialu zostata wykonana ta tyzka?

242 Jakg wiasciwo$é powodujaca topienie sie masta posiada materiat, z ktorego

zostata wykonana lyzka C?

243 W jakim celu w tym do$wiadczeniu wykorzystano lyzki wykonane z réznych

materialow?

244 TJaki bytby wynik doswiadczenia, gdyby uczniowie, wykonujac je, uzyli zimnej

wody?

Co nalezaloby zmieni¢, zeby przedstawiony na
obrazku drewniany klocek zesliznat sie szybciej bez
uzycia zadnych dodatkowych $rodkow?
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